

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்
வர்த்தமானப் பத்திரிகை

2023 ஆம் ஆண்டு திசம்பர் மாதம் 01 ஆம் திகதிய
பகுதி II இற்குக் குறைநிரப்பி

(2023.12.05 ஆம் திகதியன்று வெளியிடப்பட்டது)



பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்)

(தனியார் உறுப்பினர்களின் சட்டமூலம்)

பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியத்தைக்
கூட்டிணைப்பதற்கானதொரு சட்டமூலம்

கொழும்பு மாவட்டப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கௌரவ (கலாநிதி) மேஜர்
பிரதீப் உந்துகொட அவர்களால் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ளது

இலங்கை அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களத்தில் பதிப்பிக்கப்பெற்றது

கொழும்பு 5, அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

விலை : ரூபா 24.00

தபாற் செலவு : ரூபா 150.00



இவ்வர்த்தமானியின் குறைநிரப்பியை www.documents.gov.lk எனும் இணையத்தளத்திலிருந்து பதிவிறக்கம் செய்ய முடியும்.

**பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்)**

**பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப் பொறுப்பு
நிதியைக் கூட்டிணைப்பதற்கான சட்டம்**

கொழும்பின் பிரபல நொத்தாரிசு காமினி திசாநாயக்க எழுதிய முன்னுரை மற்றும் சான்றளிக்கப்பட்ட 78 ஆம் இலக்க நம்பிக்கை பொறுப்பு உறுதியின் ஊடாக (இதனகத்துப் பின்னர் “உறுதி” என அறியப்படும்) நிதியமொன்று இலங்கையில் கல்வியை மேம்படுத்துவதற்காக 5 தாபிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அது அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது:

மேலும் கூறப்பட்ட நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியின் குறிக்கோள்கள் மற்றும் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு போதுமான நிதி பொது மற்றும் தனியார் நன்கொடைகள் மூலம் வெற்றிகரமாக 10 திரட்டப்பட்டுள்ளதுடன் மேலே விவரிக்கப்பட்டுள்ள ஏற்பாட்டின் படி, கூறப்பட்ட நிதிய நம்பிக்கைப் பொறுப்பாளர் நிதியத்தைக் கூட்டிணைப்பதற்கு விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பித்துள்ளதுடன் மேற்கண்ட விண்ணப்பம் தொடர்பாக அனுமதி வழங்குவது பொது நலனுக்காக இருக்கும்:

15 இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளுமன்றத்தினால் பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படுவதாகுக:-

1. இச்சட்டம், 2023 ஆம் ஆண்டின் ஆம் இலக்க, சுருக்கப் பெயர் பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்) சட்டம் என எடுத்துக்காட்டப்படலாம்.

20 **2.** இந்தச் சட்டம் தொடங்கப்பட்டதிலிருந்து மற்றும் அதற்குப் பிரக்ஞாபந்து கல்வி நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதியத்தைக் கூட்டிணைத்தல் பிறகு, பிரக்ஞாபந்து கல்வி நம்பிக்கைப் பொறுப்பாளர் நிதியமானது “பிரக்ஞாபந்து ஸ்காலர்ஷிப் டிரஸ்ட் பண்ட” (இனி “நிதியம்” என்று குறிப்பிடப்படும்) என்ற பெயரிலும் பாணியிலும் நிரந்தர உரித்தரிமையைக் கொண்ட நிறுவனமாக கூட்டிணைக்கப்படு பிரக்ஞாபந்து கல்வி நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதியத்தைக் கூட்டிணைத்தல் 25 வதற்கும் அந்தப் பெயரில் பொது முத்திரையை வைத்திருப்பதற்கும் பயன்படுத்துவதற்கும் முழு அதிகாரம் மற்றும் உரிமையுடன் அனைத்து நீதிமன்றங்களிலும் வழங்குத் தொடரவும் அந் நிறுவனத்திற்கு எதிராக தொடரவும் முடியும்.

**பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்)**

3. (1) நிதியத்தின் நிர்வாகம், முகாமை மற்றும் கட்டுப்பாடு நிதியத்தின் நம்பிக்கைப் பொறுப்புச் சபை இனிமேல் வழங்கப்பட்டுள்ள ஒழுங்குவிதிகளின் படி அமைக்கப் பொறுப்புச் சபை பட்ட நம்பிக்கைப் பொறுப்புச் சபையிடம் ஒப்படைக்கப்படும்:

சபையனாது, பயனர்கள் மற்றும் அது தொடர்பாக உரித்துடைய நபர்கள், அளிப்புக்கள் மற்றும் அதன் கூட்டிணைக்கப்பட்ட அல்லது எழுதி சான்றுப்படுத்திய எந்தவொரு மேலதிக அல்லது திருத்தப் பட்ட சான்றிதழ் உள்ளடங்கலாக உரிய எழுதி சான்றுப்படுத்திய அவ்வாறான உறுதி தொடர்பாக முறையே பங்காளராதல் வேண்டும்.

10 (2) நிதியத்தின் அறங்காவலர் குழு (இனி "சபை" என குறிப்பிடப் படுமாக) பின்வரும் உறுப்பினர்களைக் கொண்டிருக்கும்:-

(அ) நிறுவனர்;

(ஆ) தலைவர் :

(இ) (i) உயர்கல்வி அமைச்சின் செயலாளர்

15 (ii) கல்விக்கு பொறுப்பான அமைச்சரின் அமைச்ச செயலாளர் தற்காலிக பதவிகளை வசிக்கும் நபர்கள்; மற்றும்

20 (ஈ) நிறுவனரால் ஐந்து வருட காலத்திற்கு நியமிக்கப்பட்ட ஐந்து நபர்கள் (இனிமேல் நியமிக்கப்பட்ட உறுப்பினர்கள் என குறிப்பிடப்படுவார்களாக):

இருப்பினும், உறுதியின் பந்தி 11 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அறங்காவலர்களைத் தவிர தற்போதுள்ள இரண்டு அறங்காவலர்கள் இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் நியமிக்கப்பட்ட முதல் உறுப்பினர்களாகக் கருதப்படுவார்கள்.

25 நிறுவனர் இறந்த பிறகு, அறங்காவலர்கள் மேலே (ஈ) இல் குறிப்பிட்டுள்ளபடி அறங்காவலர்களை நியமிக்க வேண்டும்.

பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப் 3
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்)

நிறுவனர் அல்லது நிறுவனரினால் பரிந்துரைக்கப்
பட்டவர் அல்லது பரிந்துரைக்கப்பட்டவரின் பரிந்துரைக்
கப்பட்டவர் நிதியின் தலைவராதல் வேண்டும்.

(3) சபையின் முதல் கூட்டத்தில் கலந்து கொண்ட உறுப்பினர்கள்
5 தங்களின் எண்ணிக்கையில் ஒருவரை சபையின் தலைவராகத்
தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும்.

(4) சபையின் நியமிக்கப்பட்ட உறுப்பினர், எந்த நேரத்திலும்
தலைவருக்கு எழுதப்பட்ட கடிதத் தகவல் மூலம் தனது பதவியை
ராஜினாமா செய்யலாம்.

10 (5) ஏதேனுமொருவர்,

(அ) இலங்கையிலோ அல்லது வேறு எந்த நாட்டிலோ
நடைமுறையில் உள்ள எந்தவொரு சட்டத்தின் கீழும்
வங்குரோத்து நிலையடைந்த அல்லது வங்குரோத்து
நிலையடைந்ததாக அறிவிக்கப்பட்டதும்; விடுவிக்கப்
15 படாத வங்குரோத்து நிலையடைந்த அல்லது வங்கு
ரோத்து நிலையடைந்தவர்; அல்லது

(ஆ) ஒழுக்கக் கேடு சம்பந்தப்பட்ட ஒரு குற்றத்திற்காக
குற்றவாளி எனத் தீர்ப்பளிக்கப்பட்டவர் மற்றும் ஆறு
மாதங்களுக்கு குறையாத சிறைத்தண்டனைக்கு உட்படக்
20 கூடியவர்; அல்லது

(இ) இலங்கையில் நடைமுறையில் உள்ள எந்தவொரு
சட்டத்தின் கீழும் ஒரு நபர், மனநலம் குன்றியவர் அல்லது
மனக் குறைபாடு உள்ளவர் என தீர்மானிக்கப்பட்ட
அல்லது அறிவிக்கப்பட்டவர்; அல்லது என்றால்,
25 பணிப்பாளர் குழுவின் உறுப்பினராக நியமிக்கப்படவோ
அல்லது பதவியில் நீடிக்கவோ அவர் தகுதியற்றவராக
இருக்க வேண்டும்.

(6) சபையின் நியமிக்கப்பட்ட உறுப்பினர் ஒருவர் மரணம்,
ராஜினாமா அல்லது வேறுவிதமாக அவரது பதவிக் காலம்
30 முடிவதற்கு முன்பு தனது பதவியை துறந்தால் அவரது பதவிக்

4 **பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்)**

காலத்தின் காலாவதியாகாத காலப்பகுதிக்கு அவரது பதிலாள் பதவியில் இருப்பார்.

சபையின் உறுப்பினர்கள், வேறுவிதமாக தீர்மானிக்கப் படாவிட்டால், பதவிக்காலம் இடைநிறுத்தப்படும் வரை பதவியில் 5 தொடர வேண்டும்.

சபை உறுப்பினர்கள், வேறு விதமாக தீர்மானிக்கப்படா விட்டால், தொடர்ந்தும் பதவியில் இருக்க வேண்டும்.

(7) சபையின் அனைத்து கூட்டங்களுக்கும் சபையின் தலைவர் தலைமை தாங்குவார். எந்தக் கூட்டத்திற்கு தலைவர் இல்லாத 10 பட்சத்தில், அந்தக் கூட்டத்தில் இருக்கும் உறுப்பினர்கள் அந்தக் கூட்டத்திற்குத் தங்களுக்குள் ஒரு தலைவரைத் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும்.

(8) சபையின் உறுப்பினர்களுக்கிடையில் ஏதேனும் தகராறு ஏற்பட்டால், பெரும்பான்மையினரின் முடிவின் படி தீர்வு 15 காணப்பட்டு அமுல்படுத்தப் படுதல் வேண்டும்.

(9) தமது அங்கத்தவர்களிடையே ஏதும் வெற்றிடங்கள் நிலவுவதன் காரணமாக மாத்திரம் சபையின் ஏதேனும் செயற்பாடு அல்லது பணி இரத்துச் செய்யப்பட்டது என சுருக்க கூடாது.

(10) சபையின் எந்தக் கூட்டத்திற்கும் கூட்ட நடப்பெண் நான்கு 20 உறுப்பினர்களாக இருக்க வேண்டும்.

(11) துணைப்பிரிவு (10) விதிகளுக்கு உட்பட்டு, சபை அதன் கூட்டங்கள் மற்றும் அத்தகைய கூட்டங்களின் அறிக்கைகளைப் பற்றிய நடைமுறையை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கான விதிகளை உருவாக்கலாம்.

25 **4.** (அ) சபை அவ்வப்போது தீர்மானிக்கக்கூடிய அத்தகைய நிதியத்தின் நபரின் பொறுப்பில் இருத்தல் வேண்டும். இலச்சினை

(ஆ) சபை தீர்மானிக்கும் விதத்தில் மாற்றியமைக்கப் படலாம்; மற்றும்

பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப் 5
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்)

5 (இ) சபை ஒப்புதலுடன் மற்றும் அவர்களுக்கு முன் ஒரு அடையாளமாக ஆவணத்தில் கையொப்பமிட வேண்டிய குழுவின் இரண்டு உறுப்பினர்கள் முன்னிலையில் தவிர, எந்த ஆவணத்திலும் இலச்சனையிடப்படுதலாகாது.

5. நிதியத்தின் குறிக்கோள் மற்றும் இலக்குகளாவன:-

நிதியத்தின்
குறிக்கோள்
மற்றும்
இலக்குகள்

10 (அ) தொடக்கக் கல்வியை திருப்திகரமாக முடித்த தகுதியுள்ள இளைஞர்களுக்கு, சூழ்நிலையைப் பொறுத்து, தொழில்நுட்ப மற்றும்/அல்லது உயர்கல்வி நிறுவனத்தில் அவர்களின் தொழில்நுட்ப மற்றும்/ அல்லது தொழில்நுட்ப மற்றும்/அல்லது தொழில் முறை திறன்கள் மற்றும் திறன்களை மேம்படுத்த உயர்கல்வியை முடிக்க அவர்களுக்கு உதவித்தொகை வழங்குதல்.

15 (ஆ) பிற கல்வித் துறைகள் மற்றும்/ அல்லது நிறுவனங்கள் மற்றும்/அல்லது தொழில்நுட்ப முகாமை மற்றும்/அல்லது உயர்கல்வி நிறுவனங்கள், பாடசாலைகள், நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதியங்கள் மற்றும் கல்வி மற்றும்/அல்லது பிற உயர்கல்வியின் முன்னேற்றத்தில் ஈடுபட்டுள்ள ஒத்த நிறுவனங்களை நிறுவுதல் மற்றும்/அல்லது உதவுதல்;

20 (இ) தொழில்நுட்பக் கல்வியின் முன்னேற்றத்தில் ஈடுபட்டுள்ள விரிவுரையாளர்கள், ஆசிரியர்கள் மற்றும் பிற நபர்களின் இயலுமைகள் மற்றும் திறன்களை மேம்படுத்துவதற்கும் அபிவிருத்தி செய்வதற்கும் உதவி வழங்குதல்;

25 (ஈ) நிதியின் நோக்கங்கள் மற்றும் குறிக்கோள்களை நிறைவேற்றுவதற்குத் தேவையான அல்லது அத்திய வசியமான மற்றும்/ அல்லது பிற விடயங்களைச் செய்தல்.

6 **பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்)**

6. (1) நிதியத்தின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்குத் தேவையான, சாதகமான அல்லது தற்செயலான அனைத்து விடயங்களையும் செய்வதற்கு நிதியத்தின் பெயரில் சபைக்கு அதிகாரம் இருத்தல் வேண்டும்.

சபையின்
அதிகாரங்கள்
மற்றும்
பணிகள்

5 (2) துணைப்பிரிவு (1) மூலம் வழங்கப்பட்ட அதிகாரங்கள் பொதுவான தன்மைக்கு பாரபட்சம் இல்லாமல், சபை பின்வரும் அதிகாரங்கள் மற்றும் செயல்பாடுகளைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்:-

10 (அ) உள்நாட்டு அல்லது வெளிநாட்டு மூலங்களிலிருந்து நிதி திரட்டுதல் மற்றும் மானியங்கள், பரிசுகள் அல்லது நன்கொடைகளை பணமாகவோ அல்லது பொருளாகவோ பெறுதல்;

15 (ஆ) இந்தச் சட்டத்தின் மூலமாகவோ அல்லது ஏதேனும் கொள்வனவு செய்தல், மானியமளிப்பு, பரிசளிப்பு, கையளிப்பு அல்லது வேறுவிதமாக அதில் வழங்கப்பட்ட அசையும் அல்லது அசையாச் சொத்தை பொறுப்பெடுத்து வைத்திருப்பது அல்லது உரிமைப்படுத்திக் கொள்ளல் மற்றும் உரிமையுள்ள எந்தவொரு சொத்தையும் விற்பனை செய்தல், அடமானமெடுத்தல், குத்தகைக்கு விடுதல், மானியமளித்தல், கைமாற்றுதல்; பரிமாற்று செய்தல் அல்லது வேறுவிதமாக அகற்றுதல்;

20 (இ) உள்நாட்டில் நிதியத்தின் நோக்கங்களை மென்மேலும் மேம்படுத்துதல், வெளிநாட்டில் மானியங்கள், நன்கொடைகள் அல்லது உதவித் தொகைகளை வழங்குதல்;

25 (ஈ) நிதியின் அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் செயற்பாடுகளை செயற்படுத்துதல், அமுல்படுத்தல் மற்றும் நிறைவேற்றுதல் மற்றும் அதன் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக மூலமாகவோ தேவைப்படும் அனைத்து ஒப்பந்தங்கள் மற்றும் உடன்படிக்கைகளுக்கு நேரடியாகவோ அல்லது சபையின் அதிகாரிகள் மற்றும் வேலையாட்கள் அல்லது முகவர்கள் மூலமாக எழுத்துப் பூர்வமாக அதிகாரம் பெற்றவர்கள் மூலம் உள்ளே நுழைந்து செயற்படுத்தல்;

30

**பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்) 7**

- 5 (உ) இந்தச் சட்டத்தின் விதிகளுக்கு உட்பட்டு, நிதியத்தின் அதிகாரிகள் மற்றும் ஊழியர்களை நியமித்தல்; வேலைக் கமர்த்துதல் மற்றும் ஊதியம் வழங்குதல் மற்றும் அதன் ஊழியர்களின் நியமனம், பதவி உயர்வு, ஊதியம் மற்றும் ஒழுக்கம் மற்றும் அவர்களுக்கு விடுப்பு மற்றும் பிற சலுகைகளை வழங்குதல் தொடர்பான விதிகள் மற்றும் ஒழுங்கு முறைகளை உருவாக்குதல்;
- 10 (ஊ) நிதியத்திற்குச் சொந்தமான அல்லது வைத்திருக்கும் எந்தவொரு நிலத்திலும் ஏதேனும் கட்டிடம் அல்லது கட்டமைப்பை நிர்மாணித்தல் அல்லது எழுப்ப காரணம்;
- 15 (எ) நிதியத்தின் பணம் உட்பட பணத்தை முதலீடு செய்வதற்கு சட்டத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட எந்த முதலீடுகளிலும் சபையின் விருப்பப்படி நிதியத்தைச் சேர்ந்த பணத்தை முதலீடு செய்தல் மற்றும் அத்தகைய முதலீட்டை திரும்பப் பெறுதல், மறு முதலீடு செய்தல் மற்றும் மாற்றுதல்; அத்தகைய முதலீடுகளிலிருந்து வருமானத்தை சேகரித்தல் சபையின் விருப்பத்திற்கு உட்பட்டதாகும்;
- 20 (ஏ) வங்கிக் கணக்குகளைத் திறத்தல், செயற்படுத்தல் மற்றும் மூடுதல் மற்றும் நிதியத்தின் சொத்துக்களுக்கு பிணையுடன் அல்லது இல்லாமல் நிதியின் நோக்கங் களுக்காக கடன் வாங்குதல் அல்லது நிதி திரட்டுதல்; மற்றும்
- 25 (ஐ) நிதியத்தின் சார்பாக எந்த நிறுவனம், தனிநபர், வர்த்தக நிறுவனம் அல்லது குழுவினால் வங்கி, நிதி அல்லது குழுவினால் வங்கி, நிதி அல்லது முதலீட்டு ஆலோசனை, சட்ட ஆலோசனை அல்லது அது தொடர்பான ஏதேனும் சேவைகள் நியாயமான முறையில் வழங்கப்படும் மற்றும் அனைத்து ஆலோசனைக் கட்டணங்களும் நிதியத்தினால் மேற்கொள்ளப்படும்.
- 30 சபை, தேவைப்பட்டால், ஒரு சட்ட ஆலோசகரை நியமிக்கலாம். அவர் பணிப்பாளர் சபை உறுப்பினராக இருக்க முடியாது. ஆனால் அழைப்பாளராக கூட்டங்களில் கலந்துகொள்வார். அந்த ஆலோசகரிடம் நிதியம்

8 **பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்)**

தொடர்பான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட முடியாது மாறாக ஆலோசனையின் பேரில் மட்டுமே முடிவெடுக்கும் அதிகாரம் அதற்கு உண்டு.

5 (ஓ) நிதியத்தின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு தற்செயலான அல்லது சாதகமாக மற்ற அனைத்து செயற்பாடுகளையும் விடயங்களையும் செய்வதற்கு.

7. நிதியத்திற்கு செலுத்தப்படுபவைகள்:-

நிதியத்திற்கான
கொடுப்பனவு
கள்

10 (அ) ஏதேனும் நிதி அல்லது மானியங்கள், பரிசுகள் அல்லது நன்கொடைகள் அல்லது உள் நாட்டில் அல்லது வெளிநாட்டில் பெறப்பட்ட அல்லது திரட்டப்பட்ட பணம்;

(ஆ) நிதியின் நோக்கங்கள் மற்றும் குறிக்கோள்களை நிறைவேற்றுவதற்காக அவ்வப்போது அரசாங்கத்திடம் இருந்து பெறப்படும் ஏதேனும் மானியம்; மற்றும்

15 (இ) முதலீடுகள் அல்லது நிதியத்திற்கு செலுத்த வேண்டிய பிற கிடைப்பனவுகளிலிருந்து கிடைக்கின்ற ஏதேனும் வருமானம்.

8. நிதியத்திலிருந்துதான கொடுப்பனவுகள்:-

நிதியத்திற்கான
கொடுப்பனவு
கள்

20 (அ) நிதியத்தில் பணியாற்றுதல், தாபித்தல் மற்றும் பராமரிப்பதற்குத் தேவையான செலவினங்கள்.

(ஆ) அலுவலர்கள், ஊழியர்கள் மற்றும் ஏனைய ஊழியர் களுக்கான சம்பளங்களை செலுத்துதல் : மற்றும்

(இ) நிதியத்தின் குறிக்கோள்களை அமுல்படுத்துவதற்குத் தேவையானது என சபையினால் அங்கீகரித்த ஏனைய சகல கொடுப்பனவுகள்.

25 **9. இந்தச் சட்டம் அமுலுக்கு வரும் நேரத்தில் இருக்கும் மேற்படி நிதியத்தின் அனைத்து ஒப்பந்தங்கள், உடன்படிக்கைகள், கடன்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் ஆகியவை இதன் மூலம் உருவாக்கப்பட்ட கூட்டுத் தாபனத்தின் ஒப்பந்தங்கள், உடன்படிக்கைகள், கடன்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களாகக் கருதப்படும்.**

கூட்டுத்
தாபனத்தின்
ஒப்பந்தமாக
கருதப்படுகின்ற
நிதியத்தின்
ஒப்பந்தங்கள்

**பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்)** 9

10. (1) வருமானம் மற்றும் செலவுகள், சொத்துக்கள் மற்றும் கணக்கு மற்றும் பொறுப்புகள் மற்றும் நிதியத்தின் மற்ற அனைத்து கொடுக்கல் மற்றும் கணக்காய்வு வாங்கல்கள் பற்றிய சரியான கணக்கு புத்தகங்கள் பராமரிக்கப் படுவதை சபை உறுதி செய்தல் வேண்டும்.

5 (2) ஒவ்வொரு ஆண்டும் டிசம்பர் முடிவிலே ஒன்றாம் தேதிக்குள் அதன் கணக்குப் புத்தகங்கள் சமப்படுத்தப்படுவதை சபை உறுதி செய்ய வேண்டும். அத்தோடு அடுத்து வரும் மார்ச் மாதம் முடிவிலே ஒன்றாம் தேதிக்கு முன், முதலில் குறிப்பிடப்பட்ட தேதி வரையிலான நிதியத்தின் சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புகளின் சுருக்கம் 10 அடங்கிய ஒரு வருமான செலவுக் கணக்கு மற்றும் ஐந்தொகையை தயார் செய்ய வேண்டும்.

(3) சபையினால் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானத்தின் மூலம் வருமானம் மற்றும் செலவுக் கணக்கு மற்றும் ஐந்தொகை கையொப்பமிடுவதற்கு அங்கீகரிக்கப்பட்ட குழுவின் இரண்டு 15 உறுப்பினர்களால் கையெழுத்திட வேண்டும்.

11. நிதியத்தின் நிதியாண்டு பஞ்சாங்க ஆண்டாதல் வேண்டும். நிதியத்தின் நிதியாண்டு

12. (1) நிதியத்தின் நோக்கங்கள் மற்றும் குறிக்கோள்களை சில வரிகள் அடைவதற்காக இறக்குமதி செய்யப்படும் எந்தவொரு பொருட்களின் மற்றும் வரிகளிலிருந்து மீதான சுங்க வரி மற்றும் இறக்குமதி வரிகளை செலுத்துவதில் நிதியம் 20 இருந்து நிதியத்திற்கு விலக்களிப்பு வழங்கப்படுதல் வேண்டும். விடுவிக்கப்படல்

(2) 2021 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க, உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் கீழ் செலுத்த வேண்டிய வருமான வரி அல்லது சொத்து வரியிலிருந்து இந்த நிதியத்திற்கு விலக்களிப்பு அளிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

25 (3) ஒருவர் நிதியத்திற்கு பரிசில் வழங்கும்போது, அவர் 2021 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க, உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் கீழ் பரிசிலின் மொத்த மதிப்பின் அளவிற்கு வரியிலிருந்து விலக்கு அளிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

10 **பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்)**

(4) எந்தவொரு மதிப்பீட்டு வருடத்தின்போதும் எவரேனும் ஒருவர் நிதியத்திற்கு நன்கொடை வழங்கினால், அத்தகைய நன்கொடையானது 2021 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க, உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் நோக்கங்களுக்காக அங்கீகரிக்கப்பட்ட 5 செலவினமாகக் கருதப்படும் மற்றும் அத்தகைய நன்கொடையின் மொத்த மதிப்பைப் பொறுத்தமட்டில் அந்தச் சட்டத்தின் கீழ் நிவாரணம் பெற தகுதியுடைய நன்கொடையாக கருதப்படல் வேண்டும்.

13. (1) நிதியத்தின் பணிப்பாளர் சபையின் உறுப்பினர் அல்லது இந்தச் சட்டத்தின் நோக்கங்களுக்காக நியமிக்கப்பட்ட எந்தவொரு அதிகாரி, ஊழியர் அல்லது முகவருக்கு எதிராக இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் அல்லது சபையின் வழிகாட்டுதலின் கீழ் உறுப்பினர், அதிகாரி, பணியாளர் அல்லது முகவர் நல்லெண்ணத்தில் செய்த அல்லது செய்ய எண்ணிய எந்தவொரு செயலுக்கும் எவரும் வழக்குத் தொடுத்தவாகாது.

இதன்கீழ் செயற்
படுவதற்காக
பணிப்பாளர்
சபை உறுப்
பினர்கள்
மற்றும்
நிதியத்தின்
அதிகாரிகளைப்
பாதுகாத்தல்

(2) எந்த நீதிமன்றத்தின் முன்னிலையிலும் நிதியம் மூலம் அல்லது அதற்கு எதிராக கொண்டு வரப்பட்ட எந்த வொரு வழக்கிலும் அல்லது வழக்கு தாக்கல் செய்யும் போது நிதியத்தினால் ஏற்படும் எந்தவொரு செலவினமும் நிதியத்திலிருந்து செலுத்தப்படும் மற்றும் 20 அத்தகைய சந்தர்ப்பத்தில் நிதிக்கு செலுத்தப்படும் அல்லது திருப்பிச் செலுத்தப்படும் எந்தவொரு செலவும் நிதியத்தில் வரவு வைக்கப்படும்.

(3) இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் அல்லது சபையின் வழிகாட்டு தலின் கீழ் ஒரு நபரால் செய்யப்பட்ட அல்லது செய்ய உத்தேசித்துள்ள எந்தச் செயல் தொடர்பாகவும்; அவருக்கு எதிராக அனைத்து நீதிமன்றங்களிலும் தொடுக்கப்பட்ட வழக்கு அல்லது செயற்பாடுகளின் துணைப் பிரிவு (1) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி ஒரு குறிப்பிட்ட நபரால் மேற்கொள்ளப்பட்ட எந்தவொரு செலவும் அத்தகைய செயல் நல்லெண்ணத்துடன் செய்யப்பட்டது என்று 25 நீதிமன்றம் தீர்மானித்தால், அந்த வழக்கு அல்லது வழக்கு தொடர்தல் தொடர்பான கட்டணம் அவரால் திரும்பப் பெறப்படா விட்டால், அந்தச் செலவு நிதியத்திலிருந்து செலுத்தப்படும்.

30

14. நிதியத்திற்கு எதிராக எடுக்கப்பட்ட எந்தவொரு சந்தர்ப்ப நிதியச் சட்டம் பத்திலும் குழுவின் உறுப்பினர் அல்லது நிதியத்தின் அலுவலர், ஒரு சபை ஊழியர் மற்றும் முசுவருக்கு எதிராக எந்தவொரு நபருக்கும் அல்லது உறுப்பினர் அல்லது சொத்துக்கும் எதிராக எந்தவொரு தடையுத்தரவையும் வெளியிடக் அதிகாரியின் நபர் அல்லது சொத்துக்கு 5 கூடாது. எதிராக தடை உத்தரவொன்றை வெளியிட முடியாமை

15. நிதியத்தின் அனைத்து அதிகாரிகளும் ஊழியர்களும் நிதியத்தின் அதிகாரிகள் தண்டனைச் சட்டத்தின் பொருள் மற்றும் நோக்கங்களுக்காக பொது மற்றும் ஊழியர்கள் தண்டனைச் சட்டத்தின் கீழ் பொது ஊழியர்களாகக் கருதப்படுகிறார்கள்.

16. இந்த நிதியானது இலஞ்ச ஒழிப்புச் சட்டத்தின் பொருளில் இந்த நிதியமானது திட்டமிடப்பட்ட நிறுவனமாகக் கருதப்படும் மற்றும் அந்தச் சட்டத் இலஞ்ச ஒழிப்புச் சட்டத்தின் பொருளில் பட்டியல் படுத்தப்பட்ட நிறுவனமாகக் கருதப் படுகிறது.

17. உறுதியில் என்ன விடயங்கள் எதுவாக இருந்தாலும் இந்தச் சட்டத்தின் விதிகள் பாதிக்கப்படாது. அதன்படி, இந்தச் சட்டத்தின் உறுதியின் விதிகளுக்கும் இடையே ஏதேனும் விதிகளை விட மேலோங்கி யிருத்தல் வேண்டும்.

18. இந்தச் சட்டத்தில் உள்ள எதுவும் குடியரசின் உரிமைகள் குடியரசினதும் அல்லது எந்தவொரு மன்றத்தின் அல்லது கூட்டிணைக்கப்பட்ட ஏனை யோரினதும் குழுவின் உரிமைகளை பாதிக்கவோ செல்வாக்குச் செலுத்தவோ உரிமைகளைப் பாதுகாத்தல் 20 கூடாது.

12 **பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப்
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்)**

19. இந்தச் சட்டத்தில் “உருவாக்குநர்” என்பதன் பொருள் பொருள்
உறுதியின் முன்னுரையின் முன்றாவது பந்தியில் குறிப்பிடப் கோடல்
பட்டுள்ள நபர், வாழ்நாள் முழுவதும் பணிப்பாளர் சபையின்
உறுப்பினராக உள்ளார் மற்றும் அவரது மரணமடைதல் அல்லது
5 ஓய்வு பெறுதல் என்பதன் பொருள் அவருக்குப் பதிலாக அவரால்
பரிந்துரைக்கப்பட்ட ஒரு சாட்டுநர் ஒருவரை நியமித்தல் வேண்டும்
என்பதாகும்-

அங்கீகரிக்கப்பட்ட முதலீடுகளில் நிலையான வைப்புத்
தொகைகள், அரசாங்க திறைசேரி உண்டியல்கள்,
10 திறைசேரிப் பத்திரங்கள் அல்லது பிற அரசாங்க
ஆதரவு பெற்ற முதலீடுகள் ஆகியவை அடங்கும்.

“வங்கி” என்றால், இலங்கை அரசாங்கத்தின் கீழ்
நிறுவப்பட்ட எந்தவொரு அரசு வங்கி அல்லது
சேமிப்பு வங்கி என்பதாகும்.

15 “நம்பிக்கைப் பொறுப்புப் பத்திரம்” என்பது, அவ்வாறு
கூட்டிணைக்கப்பட்ட அல்லது சான்றளிக்கப்பட்ட
ஏதேனும் குறை நிரப்பி அல்லது திருத்தப்பட்ட
சான்றிதழ் பத்திரம் உட்பட முறையாக எழுதி
சான்றுப்படுத்திய உறுதியாகும்.

20 “நம்பிக்கைப் பொறுப்பாளர்” என்பது, நிதியத்தின் உரிய
நம்பிக்கைப் பொறுப்பாளர், பதில் நம்பிக்கைப்
பொறுப்பாளர் அல்லது பதில் நம்பிக்கைப்
பொறுப்பாளர் என்போரை உள்ளடக்கும்.

25 நிதியத்தின் ஆரம்ப நிதி, அடுத்தடுத்த நிதிகள் மற்றும்
நம்பிக்கைப் பொறுப்பாளர்களால் ஆரம்ப நிதி,
அடுத்தடுத்த நிதிகளில் உள்ள வட்டி ஆகியவை
உள்ளடங்கலாக நம்பிக்கைப் பொறுப்பாளர்களால்
உருவாக்கப்பட்ட ஏனைய அனைத்து வருமானம்
மற்றும் செலவுகள் உள்ளடக்கப்படுகின்றன.

30 இந்த நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியின் அடிப்படை
நிதியத் தொகை 10 மில்லியன் ஆகும்.

பிரக்ஞாபந்து புலமைப்பரிசில் நம்பிக்கைப் 13
பொறுப்பு நிதியம் (கூட்டிணைத்தல்)

“நபர்” என்றால், இலங்கையில் எந்த இடத்திலும் இருக்கின்ற
எவரேனும் நபர், இது ஒரு நிருவாக சபை உறுப்பினர்
அல்லது சட்டப்பூர்வ நிறுவனத்தை உள்ளடக்கியது.

5 பயனாளிகள் மத்தியில் தமது உயர்கல்வியை முடிக்க
இயலுமான வகையில் தமது ஆரம்பக் கல்வியை
திருப்திகரமாக முடித்த தகமை பெற்ற இளைஞர்களை
உள்ளடக்குவதுடன் திறன் மற்றும் இயலுமை
அபிவிருத்தி மற்றும் மேம்பாடு தொடர்பாக மேலும்
10 அச்செயற்பாடுகளில் ஈடுபட்டுள்ள விரிவுரையாளர்
கள், ஆசிரியர்கள் மற்றும் அவ்வாறான நபர்களை
உள்ளடக்கும்.

“வருடம்” என்பது, உறுதியின் முன்னுரையில் குறிப்
பிட்டுள்ள பிரகாரம் ஒரு பஞ்சாங்க வருடம் என்று
பொருள்படும்

15 **20.** இச்சட்டத்தில் சிங்கள, தமிழ் உரைகளுக்கிடையே ஏதேனும்
ஒவ்வாமை ஏற்படும் பட்சத்தில் சிங்கள உரையே மேலோங்கி நின்றல்
வேண்டும்.

ஒவ்வாமை
ஏற்படும்
பட்சத்தில்
சிங்கள
உரையே
மேலோங்கி
நின்றல்
வேண்டும்

